

ОБРАЖЕНИЕ

К Правительствам и парламентам стран, подписавших Заключительный Акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе

В СССР начала работу негосударственная Группа Содействия выполнению Хельсинских Соглашений, в которую вошли общественные деятели, известные своими выступлениями в защиту прав человека.

Группа поставила своей целью сбор, исследование и передачу соответствующим Правительствам информации о нарушениях гуманитарных статей Заключительного Акта Европейского Совещания 1975 года.

Мы надеемся, что наша работа будет содействовать выполнению моральных обязательств, принятых по этим статьям Советским Правительством. Мы призываем общественность других стран последовать нашему примеру, так как не исходим из предположения, что нарушения Хельсинских Соглашений возможны только в Советском Союзе,

К сожалению, десять месяцев, прошедших после хельсинского Совещания, со всей очевидностью показали, сколь необходима такая работа, во всяком случае, в СССР.

Нельзя сказать, что ситуация внутри страны за это время ухудшилась, это было бы неверно. Например, за это время, не видимому, не изъятое из некоторых судебных решений об изъятии детей у религиозных родителей — баптистов, адвентистов, пятидесятников и др. несколько уменьшилось количество судебных психиатрических репрессий. Так или иначе эти сдвиги, в наших интересах объективно фиксировать их.

Но необходимо со всей силой подчеркнуть, что даже эти малые сдвиги возникли только в результате самоцерковной работы по выдергиванию мировой общественности с наиболее великих нарушениях прав человека в СССР.

С связи с этим я должен указать, что продолжение преследования свободной прессы является фундаментальным нарушением духа и буквы Заключительного Акта Европейского Совещания.

В частности, это касается теперь деятельности самой Группы Содействия выполнению Хельсинских Соглашений в СССР.

Совершенно открытая и позитивная по существу своей деятельности Группа Содействия была официально объявлена властями "нелегальной организацией" — хотя это звучит безумно, а также "provокационной и антикоммунистической". Огромное количество агентов КГБ почти демонстративно следуют за каждым шагом — моим и некоторых других членов Группы, вероятно, сказав приказа об аресте, можно подумать, что для государства нет большей опасности, чем общественное сопротивление Хельсинским Соглашениям.

Но такой подход, в основе которого положены эгоистические сиюминутные интересы власти, не является - в более глубоком плане - сколько-нибудь конструктивным.

Мирная борьба за соблюдение основных прав личности, за смягчение нравов, против жесткости, за духовную терпимость и за свободное движение информации закладывает фундамент доверия и миролюбия, более прочный и долговременный, чем это могут сделать одни лишь политические усилия. Проблемы безопасности в сегодняшнем мире неотделимы от гуманитарных. В этом очевидный смысл гуманитарных статей Заключительного акта, и по самому существу дела в их выполнении заинтересованы все народы и все правительства.

Если же сбор и передача информации о нарушениях этих статей квалифицируется как государственное преступление, то это подрывает самую основу Соглашения, лишает их реального содержания и внутренней логики.

Поэтому я обращаюсь к Правительствам и Парламентам всех стран, участвовавших в Европейском Съезде, включая СССР.

Я прошу принять шаги, которые защитили бы право Группы Содействия Ещёному Хельсинкским Соглашениям заниматься обувленной ею разумной и полезной деятельностью.

Я прошу оградить её членов от преследований.

Руководитель Группы Содействия «Выполнению Хельсинкских Соглашений в СССР»

профессор

Ю. Орлов /Юрий Орлов/

27.3.78г.